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Geometrie el

formeln zur Inhaltsberechnung von Flachen v Korpern

Drejeck .
Gﬁuna’/gw'e =g, //o'}'/;'e =h, Facre=F,
=qg.h . = 2F = 2F,
FoBR; Jegmy RSy
Sa+gb+rgy = 780 °= 2 rechte
Gleichsertiges Dre/eck :
seiten=a=b-c, yx=y/3-3y=60;
F= Za' V3 = 0.433a% V3-1,73205.
genauver 0,4330125. a2

D= _ 52 — z_CZ.
Var gz - Vagz,
h=2V3 = a.0,866025.

Gle/chschenkliges Dreiech :
Grundlinie = a , gleicheSerten=b

I- g. Vizb+a) (26-a) - g- l/(b +a).(6-2)
1 Ve b NG5,

Unglerchsertiges Dreieck :

Jeiten a,bunde,s- a*f""

- Vs(s-a)(5-8).(5-¢).
Fechtwinkliges Drereck. ¢a-90;
Hypotenuse = a,Katheten=b, c,

.F=%/. ab+e’ a-vbé=c?
b-Va~c?, c=Va-b-
0(/50’/"91‘.‘ Jeite-a, Diagonale =D,
F=a.a-a? a=-VvVr.
D = Va~a'=Vza*-aly/z-a 14142.
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Tafel I

Rechteck .
Jeiten & und b, Dia gona/e =D,
F -a. b d-= F b = ——— 7

p-vawpr, 0 1 2
Parallelogramm.
Grundlinie = g, Hohe rechtwinklig
avf 6frma’/m/e =,
F-qg.h, g- %’ ; h ’?‘ -
2 _ffhombus :

Gleiche Serten-a, Diagonalen u,
F-a®sine; F= .&2.& ;

_p=_£__ 1;2=. 2F
Dy

7F'apez
Parallelseiten= G und g, Hohe=h,
Diagonalen =D, und D, ,

- ﬁz’f-l h, {d’-fﬁ-r,ﬁf- 4R,

/rapezorad :
piagonale AC, rechtwinklig darauf
die Hohen b und h,

F=AC h+h,, - T.ﬁ,-fll,.

Polygon R r S F

0.289 8| 1.732R 0d.3.463 7| 0.433 8% 0d. /. 299 A
Quadrat (0.7078|0.6008| 1.4/14 R,, 2.000r| .000S® ,, 2.000
Fiinfeck 0.85/8|0.688 8| 1.176 R,, 1.453r| 1.72/18% ,, 2.878
Sechseck |1.00080.866 8| 1.000R,, 1.165r|2.6988* ,, 2.598F"
Siebeneck | 115281038 8|0.868R,, 0.963r|8.6348 ,, 2.736
Achteck 1.3078(1.208 8| 0.765R,, 0.828 r| 4.8288* ,, 2.828/
Joite =S, Neuneck |14628|1.374 8|0.684R,, 0.728 r|6.1828% ,, 2.892/n
Radius des umschrie- |Zehneck | 1618 8|1.640 8|0.618R,, 0.649r| 16948 ,, 2.939 A
benen Kreises =R | Elfeck 1.776 8|1.704 8| 0.563R ,, 0.587r|9.366 81 ,, 2.973 An

Radius d.eingesehrie- | 7.5
olfeck 19328|1.866 8| 0.5/18R,, 0.536 r|11.1968* ,, 5.000R*
benen Kraises = I°. . F o




Tafel

Unregelmassige Vielecke od. flichen :

Die Fléche kann berechneét werden durch Zer-
legung des Vielecks in Drelecke mittels Diago-
nalen uv.Summierung derermittelten Dreiecks -
fiachen, oderauch durch Einterlung in Trapeze
u.Orelecke vermittels einer passend gewahlten
Abszisse und rechtwinklig auf diese errichteten
Koordinaten der Echkpunkte, Surmmierung des
ermittelten Inhalts dieser Trapeze u. Dreiécke.

Ourch Zerlequng in parallele Streifen vm
gleicher Breite X und mittl. Hohen h,h,..

F=X(R+Ai.-... +h,).

Arers. Ourchmesser = d, Radius -,
- Umfang = p, Inhalt = F.

P=2r=dIr=d. 3,14159,
24r_ 29T - 2
F=rr _T 0,785.d°%

r-VE - 0564F.
d - 2]/_— 7,128/ F

-b-.._ Arerssektor : /AﬁG‘Aj

Raaius -1, Bogen-b Zentriwinkel - re

F-rrn _ br
360 < Tz

-‘/7'.360 b 760
r=Y=srm =~ o7 7 '

_360.F _ &
n=—p:gw rir 100,
P . 1/ 21'71'360 !'97180 ’
/[ e \ Halbkrers: Bogen<b - Ar, Fliche=- F: "'92[-’.
v ~4 -+ Viertelkreis: » -g _.727'_1' F- Zr’,

4
b Kreisabschnrtt
/" Jehne -8, /‘/o/;e -h,F-£s
f' B yewa F_ 'Jrn W br sﬁ*—h)

A/
f‘--- -S -_):\ = ._... ]l .
=2 h(;zr h P o % o

ecren, |




Tafel IV

Areisring.
Aeusserer fFadius = R,
/nnerer Radius = r
F = RT-r2or. = (R+1).(R-1).
oenn d= radlale breite des Krersrings
soist F'=(2r+d). d,

Krersringstuck (Konzentrisch)
Aeusserer fadius = R,
/nnener Radius = r,
Zentriwrnk€/= m, raajale brerte-a,
F - (R'7-r'm)L, - (R2r) T2
=(R)d-Z2 =(R+r)dn.cooss,

_Ellipse ; Halbe grosse Achse - a,
) Halbe kleine Achse= b,
Flache F = a.b0. T, -

E/éfz‘/:sc/)eﬁ ring.
Halbe Achsen deraussern Elljpse=a, b,
Halbe Achsen aerinnern £lljpse- mun,

Flache . F = ﬂ'g@b-mn) _

Parabelsegment ECFE.
F-2sh, s-EF,

Parabelflache CACC:
F- 2 CC.AB,

'| . Hyperbelsegment ABCA:

X

| Sehne =a , Hohe =5,
€.  F(aménernd) - 2a.b,




N lefel vV
Wurfel :

Jeite =8, Inhalt =K, Oberfliche - 0
K & ;5'"; 0 = 0 ’;
S= vK
Diagonale = D -VJ.T' -SV3 -
S.1,732050 .

Parallelepipedon:
Lénge =1, Breite-b, Hohe-k,
Inhalt =K = 1.b0.1
Oberfiache = 0 = 2. /f.-évfbi +6.ﬁ)

Prisma:

Grundfliche = G, Hohe -1t ,

inhalt = K = 6.

Oberflache @= Umfang der Grund'=
flache Uxh+2G .

Schiefabgeschnittenes Frisma:

Flacheninhalt des senkréchten Quer =
schnittes = G,

Lénge derHenten = h,hh,..... J~,,

Inhatt K= G. h;*bx*{ij* ----- IIL_

Bei mehr als 3 Hanten ist das Prisma regelmassig
. 0der hat dasselbe wen(gstens Axensymeatrie.

Pyramide.

Grundflache = @, Hohe =h ,

- OF. = -JK.
e B0 Bindly Geps

Mantel M = Umfang der Grundfliche Uxd,
Oberflache 0= M+ & .
Abgestumpfie Pyramide:

Farallele Endfidchen= g, 1hrAbstand - h,
ihre Umfange Uyu, Mantel M- U5 4. h, ,
K-_g(Gﬁgf‘VGg , 0-M+6+g,

Obelisk, Wall, (regeinissiy avfgeschitiater Houten)

K-?’It[(zma,) b+(2a,+a) bJ.

8. Poshon




Tafel I

_Cylinder (Walze)

Raaus = r, Jurchmesser-d, Hohe-F

Inhalt H = rff[}];’ oader .g.’?ﬂ.}z
r=VE; h-lZ.

Mante/ = 2rrh oder d T/ .

Qberfiiche = 2r(r+h) ocer dT(4 + 1)

Jehierabgeschnrttener Cylinder.:

Grdsste Hohe =, Kleinste Hohe =h ,
inhalt K = r*T. ﬂgﬂ aa@f'g _;rlf + e
Mantel = It (H+h) .

Hohleylinder (Rohr).

Innerer Raaius =r,
Aeusserer Radjus=- R , [ange - 1,
Wandstarke =8 = R-r,
inhalt K = x.1(R*—r?), oder
K=Tls (2R-s)ocer LS (2r+3).

_Cylinderhuf.

Radius der Grundfiache - I,
Hohe aes Hufes =h , Mante/=2rh.
inhalt: i = #r2h.

At eqgel:

Radius der Grundfiache = r.

Hohe = h , Seite=s = Yr*+h*,
Mantel M= grrVri+R ode SIrs ,
Qberflache = T r*+ rIr.S oder rir(r+s)

oder = AT (r+Vr3+ h?).
Inhalt K = §rim.h

Abgestumpfiter Kegel:

Radven der parallelen Endfiachen =R und r,

durchmesser=Dund d, Hohe=h, Seite = 8,
Inhalt K =41h ( R+Rr+r?)
Mantel M = JTs.(R +r).
Qberflache O =JT{R*+r*+(R+r)s}.

£ Poahon
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Tefel VI
Augel:

Radius -r, Jurchmesser-d,

Oberflsche 0= 4= 12,.5651" oder d*IT.

nhalt K=4ra -a, /3.91'-’ H=-0Or,
s K= .ﬂiﬁ = 0,5236.d°,

Radius r = —2-\/ ,. ré\?%_i'_ ‘

Hohlkugel:

Aeusserer Radius =R , innerer=1r,
Aeusserer Qurchmesser =D, innerer=d,

mnatt K= 2 (REr) - T D™’
Hugelsektor:

Hohlkugelsektor.

Raaius-der Huge/ = r
Begrenzende Kalotte, fohe =, Durchm=c,
dberfliche O = ZLL( 4 +c)

lnhalt H= 27T h=20944rh.

Aeusserer agius = fe mnerer = r
Wendaiche =R-r - §, r==2:+454 3’*’/'"

Inkatt K= 2,094 2 (R ry
Augelsegment (fugelkalotte):

/ruge/zone .

Aaaus der ugel = r,
Radius der Grundfiache - 4 ,
Hohe oer Halotte = I ,
Overflache < O = 2 Trh = T a “+h ")
Inhalt ]f= T I (3a*+/?
Jf he (3r— }

Hohe der Zone <l , Radius der Kugel =
Radjus der Endflachen = a und b,

Mantel M= 2rTTh , Qberflache O=M+aT+b°T,

Inhalt K=2TCh (3a°+3b*+h%).

£ ficton
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larel vill

e . .
@ _Cylindrischer Ring :
| Radius aes kreisformigen Puerschittes = 1,
Jurchmesser des Ringes = D, Radius= R ,
nhalt K = 2I°Rr? = 2,467 Dd*
Overflache O = 4 I°Rr = 9,87 Dd .

Hubel:

Die unter sich parallelen Endflachen sind
Ellipsen mit den Halbachsen A B unda,b,
tohe zwischen den Endflachen = R .

Inhalt K = Giﬂh[ZMB +ab)+Ab+aB]
Ellipsord.:

Bezeichnung der 3 Halbachsen=a. b.e,

Inhalt K = —g,‘_ Ja b c = 4r189abe.

fass:

Jpundaurchmesser=D, Bodendurchmesser=d,

Hohe (resp. Lange)=h,

Inhalt =L TCh (2D%*d?),

H=72TTh.(2D*+Dd +2d?),
Regulare Polyeder:

Jetraeder : (4 gleichsertige Drerecksfiachen )
[ange der Hante =a , Oberfl 0= a"Y3=1732a"
nhalt K = %a’y2 = o,11785 &7

Oktaeder : ( 8 gleichseitige Dreiecksfléchen)
fante=a , Ofﬁrﬂ 0=2a"y3 -J,Mgmraa’
Inhalt K = 2Yz = o wr40453°.

Dodekaeden . (2 regelméssige Finfecke )
Kante=a, O=3a"V25+10V5 =206457298"
inhalt K =2 (15+7V5) = 7663119 a°.

/kosaeader: (20 gleichseitige Drerecksflachen)

Kante=a, 0 = 5a’'V3 = 8,6602555a*,

Inhalt Kir%a’(a +V5 )= 2,181695 &°.

E. Pchon

129




	Geometrie

